

РАДОШНОВА Н.В.

Криминализация
(декриминализация) в уголовном
праве России: автореферат дисс. к.ю.
н. – Саратов, 2015. – 28 с.

Понятие «уголовная политика»

- Понимание уголовной политики как самостоятельного феномена впервые появилось в 1804 году на страницах работы А.Фейербаха «Очерк уголовной науки Корана», хотя само определение уголовной политики им дано не было.
- Классическое определение уголовной политики разработано Ф.Листом

Российские ученые рассматривали только отдельные вопросы уголовной политики

- ▣ См.:
- ▣ С.П. Мокринский «Наказание, его цели и предложение», 1902
- ▣ И.Я. Фойницкий «Учение о наказании в связи с тюрьмоведением», 1889
- ▣ С.К. Гогель и М.П. Чубинский первыми из российских ученых рассмотрели уголовную политику как самостоятельный институт уголовного права.
- ▣ М.П. Чубинский считал, что целью уголовной политики должна стать борьба с преступностью, основанная на строгом соблюдении законности, в противном случае это приведёт к возвращению от правового государства к полицейскому.

После 1917 года уголовная политика...

- Становится инструментом уголовной расправы над каждым, кто мог представлять угрозу, сначала – для государства диктатуры пролетариата, затем – социалистического государства рабочих и крестьян, и позднее – социалистического общенародного государства.
- Только с 70-х гг. XX в. наука уголовного права вернулась к разработке понятия «уголовная политика» в юридическом смысле

Современный подход к уголовной политике

- ▣ Уголовная политика включает четыре обязательных элемента: научно-концептуальный, законотворческий, правоприменительный и оценочный.
- ▣ Научно-концептуальный элемент составляет фундамент для доктринального обоснования и закрепления основ уголовной политики.
- ▣ Законотворческий элемент состоит в законодательном закреплении результатов уголовной политики.
- ▣ Правоприменительный элемент – в разрешении вопросов практического применения уголовного закона.
- ▣ Оценочный элемент – в оценке реализации уголовной политики

Основные способы уголовной политики – криминализация и декриминализация

- В современной российской науке уголовного права признаётся влияние на криминализацию как объективных факторов, таких, например, как причинение существенного вреда, так и субъективных факторов, таких, как политическая воля, решение государственной власти.
- Декриминализация – процесс, началом которого является признание преступления утратившим общественную опасность

Немного истории...

- ▣ Основанием для проведения первой криминализации в Древнерусском государстве примерно в 996 г явилось резкое обострение преступности и подготовка к принятию христианства. Первой основой для этого стал византийский свод законов «Эклога», перевод которого под названием «Леона и Константина верная цесаря» был внесён в древнерусский юридический сборник «Мерило Праведное»
- ▣ Князь Владимир Святославович перешел от традиционных наказаний («виры» и «продажи») к предусмотренным «Эклогой» телесным и членовредительским наказаниям (итог – княжеская казна стала терпеть урон, т к с прекращением «вир» она опустела)

Создание «Русской Правды» зафиксировало проведение первой декриминализации в древнерусском праве

- ▣ Если криминализация древнерусского уголовного законодательства была продиктована, в основном, политическими соображениями князя Владимира, то последовавшая за ней декриминализация продиктована экономическими причинами, а именно угрозой дефолта

14 – 17 вв – процессы государственной централизации

- ▣ Принятие Судебников 1497, 1550 г и Соборного Уложения 1649 года

18 век

- ▣ Идея о государственной пользе и заботе императора о своих подданных
- ▣ Основой для её практической реализации стало создание всемогущего государства
- ▣ Реформы Петра Первого – Артикул Военский 1715 г

19 век

- 1845 – принятие Уложения о наказаниях уголовных и исправительных, ставшего первым уголовным кодексом. Впервые, начиная периода создания Русской Правды, проведена декриминализация целых отделов Соборного Уложения 1649 г и частичная декриминализация отдельных деяний (конокрадство)
- В Уложении о наказаниях уголовных и исправительных в ред. 1857 г. Количество статей увеличилось до 2304 из-за криминализации таких деяний, как нарушение постановлений табачного устава и повреждение телеграфов

Вторая половина 19 века

- 1861 – отмена крепостного права
- Принятие Устава о наказаниях, налагаемых мировыми судьями 1864 г, в котором были декриминализованы 652 деяния
- В Уложении в ред. 1866 г. Криминализованы неуплата налогов при осуществлении предпринимательской деятельности.
- После принятия Уложения в ред. 1885 г., состоявшего из 1560 статей, криминализация деяний продолжалась ежегодным внесением новых статей

Советский период

- С октября 1917 года до принятия УК РСФСР 1922 г издано более 400 декретов, содержащих уголовно-правовые нормы, в которых криминализировались различные деяния, например, «созыв населения набатным звоном с контрреволюционной целью»

УК РСФСР 1922 года

- Состоял из 127 статей
- Преступления, предусмотренные Особенной частью УК РСФСР 1922 года, разделялись на преступления, направленные против установленных рабоче-крестьянской властью основ правопорядка и остальные преступления, что отражало классовый характер уголовного права советского периода
- Допускалась аналогия уголовного закона (хотя это не ново – впервые аналогия уголовного закона была закреплена в Уложении о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г)

УК РСФСР 1926 года

- В первоначальной редакции содержал 193 статьи
- За период действия УК РСФСР 1926 года были внесены 111 новых статей, признаны утратившими силу 10.
- Особенностью уголовного законодательства стала криминализация, проводимая в Постановлениях ВЦИК, СНК СССР, Указах Президиума Верховного Совета СССР, без внесения изменений в Уголовный кодекс, например, введение уголовной ответственности за распространение ложных слухов, за самовольный проезд на товарных поездах

УК РСФСР 1960 года

- Важная особенность – введение запрета на аналогию уголовного закона
- Особенная часть состояла из 206 статей
- За время действия УК РСФСР 1960 г. Было внесено 123 новые статьи и исключено 38 статей
- На протяжении всего советского периода криминализация в разы превышала декриминализацию

УК РФ 1996 (вступил в силу 1 января 1997)

- На момент принятия УК РФ 1996 года было криминализировано около 63 деяний и декриминализировано около 78 преступлений, входивших в УК РСФСР 1960 г.
- Вносились в УК многочисленные изменения
- Утратившими силу признаны статьи УК: ст. 182 (заведомо ложная реклама), ст. 200 (обман потребителей), ст. 265 (оставление места ДТП), ст. 152 (торговля несовершеннолетними), ст. 173 (лжепредпринимательство), ст. 129, ст. 130 (оскорбление и клевета***), ст. 188 (контрабанда), ст. 159.4 (мошенничество в сфере предпринимательской деятельности)
- Особенность декриминализации современной – её проведение с помощью статьи 76.1 Общей части УК РФ.